
Indeksy  
 

Najpierw trochę ideologii. PoniŜej zamieszczono typowy tekst omawiający sytuację 
makroekonomiczną. Właściwie wszystkie wielkości są tu intuicyjnie zrozumiałe. CPI jest 

miarą wzrostu cen czyli inflacją, a sprzedaŜ informuje nas o ile więcej wydaliśmy na zakup 

towarów i usług. Czy te dane mogą nam powiedzieć, czy społeczeństwu dzieje się lepiej czy 

gorzej? Na tych zajęciach spróbujemy rozszyfrować te miary i ich interpretację. 
Mikroekonomiczne podstawy tych miar są bardzo proste, ale jak zwykle diabeł tkwi w 

szczegółach. 

 

Po ostatnim osłabieniu złotego sytuację na rynku uspokoiły dane makro, które GUS 

opublikował we czwartek. Wynika z nich, Ŝe ceny konsumenta (CPI) wzrosły o 3,4 proc., czyli 

mniej niŜ oczekiwano (3,7 proc.). Tymczasem sprzedaŜ wzrosła o 4,1 proc. (tu oczekiwano 

wzrostu 3,7 proc.). 

 

Gdybyśmy znali funkcję uŜyteczności społeczeństwa odpowiedź na pytanie, czy jest lepiej 

czy gorzej była by natychmiastowa i jednoznaczna. JeŜeli konsument (społeczeństwo) w 

nowej sytuacji (zmiany cen i dochodu) znajdzie się na wyŜszej krzywej obojętności, to jego 

sytuacja poprawiła się, a jeŜeli spadnie na niŜszą krzywą, to sytuacja dla niego pogorszyła się. 
PoniŜej znajduje się zadanie ilustrujące takie podejście.  

 

Zadanie 1  
ZałóŜmy dla uproszczenia, Ŝe w gospodarce konsumuje się dwojakiego rodzaju dobra : 

śywność (ś) i OdzieŜ (O). W ostatnim czasie ceny Ŝywności spadły z 2 do 1,5 zł z jednostkę, 
ceny odzieŜy wzrosły z 3 do 3,5 zł. Dochody dla niektórych grup konsumentów zmieniły się, 
a dla niektórych pozostały na tym samym poziomie. Określ jak ocenią tę sytuacje czterej 

reprezentatywni dla tej gospodarki konsumenci. W tabeli podano ich funkcje uŜyteczności: 

 

Konsument 
Funkcja 

uŜyteczności 

Dochód 

rozporządzalny 

przed zmianami 

Dochód 

rozporządzalny po 

zmianach 

Pani JKL U = min {Z,3O} 1000 1200 

Pan DFGH U =Z
0,4

O
0,6

 1500 1500 

Pan DFGH U =  Z
 
+ O 2000 2500 

Pani JKL U =Z
0,2

O
0,8

 6000 5500 

 

W tym zadaniu naleŜy porównać wartość funkcji uŜyteczności dla optymalnego koszyka 

przed zmianami i optymalnego koszyka po zmianie cen i dochodów. Znacie juŜ wzory na 

popyt w zaleŜności od cen i dochodu dla tych funkcji uŜyteczności. Wykorzystajcie to. 

 

Wynik tak naprawdę nas rozczarowuje. MoŜemy powiedzieć czy sytuacja danej osoby 

poprawiła się czy pogorszyła. Nie moŜemy jednak powiedzieć o ile gorsza lub lepsza jest to 

sytuacja dla pojedynczego konsumenta, a przez to nie moŜemy mierzyć „zadowolenia” całego 

społeczeństwa. Czy ten sposób podejścia do mierzenia zadowolenia ze zmian moŜna uznać za 

całkowicie chybiony?  Nie, jeŜeli trochę zaczniemy wnioskować nie wprost.  

 

Zadanie 2 (*) 
Gospodarstwa domowe emerytów i rencistów w Polsce wydają średnio ok. 60% swoich 

dochodów na Ŝywność. Przypuśćmy, Ŝe ceny Ŝywności rosną o 20%. Jaki wzrost emerytur i 

rent gwarantuje, Ŝe sytuacja ekonomiczna średniego takiego gospodarstwa nie pogorszy się? 



Dla jakiego wzrostu emerytur i rent nie moŜna przewidzieć (posługując się jedynie danymi z 

zadania) w jakim kierunku nastąpi zmiana poziomu Ŝycia? Jakimi danymi musimy 

dysponować, aby być pewnym zmian w poziomie Ŝycia? 

 

Zadanie 3 (Zmodyfikowane zadanie Prof. Stanisława Wellisza lub Dr. Wojciecha 

Olaszewskiego) (*) 
Konfederacja Prywatnych Przedsiębiorców obliczyła, Ŝe typowy pracownik wydaje na 

Ŝywność połowę swojego dochodu nominalnego. śywność droŜeje o 20%. Przypuśćmy, Ŝe 

celem Konfederacji jest zwiększenie dochodu tych pracowników o tyle, aby ich uŜyteczność 
nie zmalała, a przez to nie obniŜali swojego zaangaŜowania w pracę.  
a) ZałóŜmy, Ŝe nie znamy funkcji uŜyteczności pracowników. O ile procent przedsiębiorcy 

prywatni muszą zwiększyć dochód minimalny swoich pracowników, aby mieć pewność, Ŝe 

osiągną swój cel? Odpowiedź uzasadnij.  

b) Przypuśćmy, Ŝe funkcja uŜyteczności tych pracowników dana jest wzorem 
5.05.0),( izizu ⋅= , gdzie z oznacza Ŝywność, a i inne dobra. O ile co najmniej procent 

przedsiębiorcy prywatni muszą zwiększyć ich dochód nominalny, aby cel został osiągnięty? 

Jaką część ich dochodu nominalnego będą wówczas pracownicy wydawać na Ŝywność? 

c) Kiedy pracodawcy mogli by nic nie zapłacić i osiągnąć swój cel? 

 

Zadanie 4 (Zmodyfikowane zadanie Prof. Stanisława Wellisza lub Dr. Wojciecha 

Olaszewskiego) 
 

Określ, czy jest to prawda czy fałsz (i uzasadnij dlaczego):  

a) Cena Ŝywności wzrasta o 10%, a rozporządzalny dochód konsumenta o 5%. W rezultacie 

tych zmian konsumentowi początkowo wydającemu połowę swojego rozporządzalnego 

dochodu na Ŝywność nie będzie ani lepiej, ani teŜ gorzej.  

b) Wzrost wszystkich cen o x% przy zachowaniu dochodu na takim samym poziomie będzie 

miał taki sam efekt jak spadek dochodu o x% przy zachowaniu wszystkich cen na 

niezmienionym poziomie. 

 

 

* * * 

 

W ekonomii interesuje nas uzyskanie odpowiedzi ilościowej: o ile procent (wzrosły / spadły) 

ceny, dochód etc. śeby uzyskać taką odpowiedź musimy zmienić naszą metodę badań i 

porównywać nie uŜyteczności, lecz koszyki dóbr, jakie kupujemy za nasz cały dochód 

nominalny. Musimy posłuŜyć się indeksami. Co to jest indeks? Tak na prawdę jest to średnia 

waŜona. Dlaczego średnia i co to znaczy waŜona? Idea indeksów jest prosta. Po kolei 

będziecie mogli to zrozumieć, jeŜeli trochę czasu poświecicie na następne zadanie.   

 

Zadanie 5 (*) 
Kasia i Tomek są parą. We wszystkim się róŜnią, nawet w postrzeganiu zmian 

ekonomicznych. Dla Kasi podstawą egzystencji są ksiąŜki i koncerty muzyki operowej. Swoją 
sytuację postrzega przez moŜliwość zakupu tych dóbr. Ostatnio porównała zmiany swojej 

sytuacji analizując skrzętnie zapisane informacje o przeciętnych wydatkach miesięcznych, 

gdy była ostatnim roku studiów (2003) i w roku obecnym 2005.  

 

Rok 
Liczba ksiąŜek 

zakupionych 
Liczba koncertów 

Przeciętna cena 

ksiąŜki 

Przeciętna cena 

koncertu 

2003 10 8 12 15 



2005 12 6 15 20 

 

Gdybyśmy porównali sumę wydatków, to Kasia wydała znacznie więcej w roku 2005 niŜ w 

roku 2003 na zakup ksiąŜek i biletów. Porównując wydatki w tych latach moŜna powiedzieć, 
Ŝe Kasia wydała o 25% więcej w roku 2005 niŜ w roku 2003. Indeks wydatkowy wynosi 1,25 

(=300/240).  

 

Rok x1*p1 x2*p2 Suma wydatków 

2003 120 120 240 

2005 180 120 300 

 

Czy to znaczy, Ŝe sytuacją Kasi poprawiła się? Nie do końca. Wydała więcej, ale zarówno 

ceny ksiąŜek, jak i koncertów wzrosły. Czyli wzrost wydatków był spowodowany zarówno 

zmianami w koszyku kupowanych dóbr jak i zmianami cen.  

 

Czyli odpowiedź „co się stało” trzeba rozbić na dwie części: Co się stało z cenami i jak się 
zmienił dochód realny?  

 

Jak mierzyć zmianę w dochodzie realnym? Kasia postrzega swoją sytuacje przez koszyk 

składający się z tych dwóch dóbr. Wiec odpowiedź, czy jej dochód jest większy sprowadza 

się do odpowiedzi czy więcej wydała by na swoje dobra, jeŜeli ceny pozostały by na tym 

samym poziomie. Pytanie, które ceny brać do porównań. Nie ma znaczenia - moŜemy wziąć 
ceny z roku 2005 lub 2003. 

  

Liczba ksiąŜek 

zakupionych (x1) 

Liczba koncertów 

(x2) 

Przeciętna cena 

ksiąŜki (p1) 

(ceny z 2003) 

Przeciętna 

cena koncertu 

(p2) 

(ceny z 2003) 

x1*p1 x2*p2 
Suma 

wydatków 

10 8 12 15 120 120 240 

12 6 12 15 144 90 234 

 

Wg cen z 2003 Kasia wydała o 2,5 procent mniej w roku 2005 niŜ w roku 2002 (234/240 = 

0.975). Jej dochód realny tak mierzony spadł. Podobny wynik uzyskamy ustalając ceny z roku 

2005.  

 

Liczba ksiąŜek 

zakupionych(x1) 

Liczba koncertów 

(x2) 

Przeciętna cena 

ksiąŜki (p1) 

(ceny z 2005) 

Przeciętna 

cena koncertu 

(p2) 

(ceny z 2005) 

x1*p1 x2*p2 
Suma 

wydatków 

10 8 15 20 150 160 310 

12 6 15 20 180 120 300 

Wynik jest jeszcze gorszy. Wg cen z 2005 Kasia wydała o 3,3 procent mniej w roku 2005 niŜ 
w roku 2003 (300/310 = 0.9677).  

 

JuŜ widać, Ŝe wzrost wydatków jest spowodowany przez ceny. Jak mierzyć ceny. Idea jest 

podobna jak poprzednio. Obliczyć średnią waŜoną, gdzie wagami będą koszyki z 2003 lub z 

2005.  

 

Liczba ksiąŜek Liczba koncertów Przeciętna cena Przeciętna x1*p1 x2*p2 Suma 



zakupionych (x1) 

(ilości z 2003) 

(ilości z 2003 ) ksiąŜki (p1) cena koncertu 

(p2) 

wydatków 

10 8 12 15 120 120 240 

10 8 15 20 150 160 310 

 

 

 

 

Liczba ksiąŜek 

zakupionych(x1) 

(ilości z 2003) 

Liczba koncertów 

(ilości z 2003 ) 

Przeciętna 

cena ksiąŜki 

(p1) 

Przeciętna 

cena koncertu 

(p2) 

x1*p1 x2*p2 
Suma 

wydatków 

12 6 12 15 144 90 234 

12 6 15 20 180 120 300 

Ceny wzrosły o ponad 29%, jeŜeli ustalilibyśmy koszyk dóbr z roku 2003 (310/240=1.29). 

Uzyskamy podobną wielkość wzrostu cen  (28%) ustalając koszyk dóbr z roku 2005.  

 

a) W pierwszej rozwiązanej części tego zadania obliczyłem indeksy ilościowe i cenowe. 

Przyporządkuj nazwy tych indeksów (Paaschego i Laspeyersa ) do odpowiednich wyliczeń.  
 

b) Tomek jest maniakiem komputerowym. Na jego koszyk składają się płyty CD oraz pamięć 
dyskowa. Dlaczego Tomek całkiem inaczej odczuwa swoja sytuację i kompletnie nie rozumie 

Kasi? Korzystając z jego faktur zgromadzonych za cały rok odpowiedz dlaczego występują te 

róŜnice w postrzeganiu zmian ? Policz indeksy cenowe i ilościowe. 

 

Rok CD 
Pamięć 

dyskowa w GB 
Przeciętna cena CD Przeciętna cena 1 GB 

2003 400 40 1,2 35 

2005 370 250 0,7 20 

 

c) (w domu) A teraz czas na GUS. Kasia i Tomek stanowią dla GUS-u gospodarstwo 

domowe. Określ, jak GUS oceniłby sytuację tego gospodarstwa domowego. Stwórz wspólny 

koszyk Kasi i Tomka. Policz indeksy cenowe i ilościowe. (mała uwaga: Kasia obliczyła swoje 

miesięczne wydatki Tomek policzył wydatki roczne) 

 

* * * 

 

Po tym zadaniu następne będzie o wiele przyjemniejsze - nie będzie trzeba nic liczyć. 
 

Zadanie 6 
W 2006 roku małŜeństwo Kasi i Tomka odnotuje wzrost cen o 2% . Jednocześnie ich płace 

nie zmienią się. Podsumowując sytuację Kasia powie: Wiesz, nareszcie jest lepiej. Tomek 

odpowie: Daj spokój, nasze pensje nie zmieniły się, a ceny wzrosły - jest coraz gorzej. Czy to 

niezgodność charakterów? Czy moŜesz wytłumaczyć tę róŜnicę poglądów posługując się 
argumentacją ekonomiczną, a nie psychologiczną. 
 

Zadanie 7 
Na podstawie poniŜszych danych oceń zmiany w sytuacji ekonomicznej gospodarstw 

domowych w Polsce w latach 1990-1992.  

 



Grupy towarów 
Indeks cen w 1992 

(1990=100) 

Procentowy udział wydatków na 

poszczególne grupy towarów 

1990 1992 

Ogółem 217,0 100,0% 100,0% 

śywność 196,2 48,8% 39% 

OdzieŜ 260,7 11,2% 8,2% 

Inne 225,8 40,0% 52,8% 

 

Średni dochód na jedną osobę w gospodarstwie domowym:  

1990 – 563 tys zł 

1992 – 1428 tys zł 

 

a) Oblicz indeksy: cen i dochodów realnych. 

b) Zanalizuj ten problem posługując się równaniem Słuckiego. 

c) Czy wyniki są spójne? 

 

Zadanie 8 (*) 
Rządowe Centrum Studiów Strategicznych zainteresowało się sytuacją studentów 

pochodzących z terenów wiejskich. Do porównania wybrano dwa miesiące - październik 

2003 i październik 2004. Cena pokoju w akademiku wzrosła z 300 do 350 zł, abonament na 

stołówkę - z 400 do 450 zł, cena biletu komunikacji miejskiej - z 30 do 36 zł, cena przeciętnej 

ksiąŜki - z 25 do 30 zł, cena biletu do kina - z 14 na 18 zł, ceny innych dóbr nie zmieniły się. 
Dane o koszyku konsumpcyjnym, który jest typowy dla studenta uzyskano tylko dla roku 

2004. Student pochodzący z terenów wiejskich kaŜdego miesiąca płaci za: akademik, 

abonament na stołówkę, bilet miesięczny, 2 ksiąŜki, 6 biletów do kina. Resztę pieniędzy 

przeznacza na towary, których ceny nie zmieniły się. Wydatki przeciętnego studenta wzrosły 

z 1000 zł do 1100 zł. Czy sytuacja studentów z terenów wiejskich poprawiła się czy 

pogorszyła się między 2003 a 2004 rokiem? 

 

 


